Лабораторная работа по теме:
«Изучение равномерного движения».

Цель работы: Научиться определять скорость движения тела и строить графики механического движения.
Оборудование: 

1. металлический шарик;              2. секундомер;                                 3.   измерительная лента;

      4.   линейка;                                     5.  штатив с муфтой и лапкой;        6.   наклонная плоскость.

Ход работы:

В качестве равномерно движущегося тела используем шарик, катящийся по горизонтальной поверхности, который приобрёл скорость, скатившись с наклонной плоскости небольшой высоты.

Задание 1: Изучить характер движения металлического шарика на малом участке горизонтальной поверхности.


Соберите экспериментальную установку, расположив наклонную плоскость под минимально возможным углом α к горизонту (рис. 1), чтобы скорость шарика на горизонтальном участке не была слишком велика; начало горизонтального участка совместите с началом измерительной ленты. Подготовьте таблицу для записи результатов измерений и вычислений (таблица №1).
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1. Запустите шарик с небольшой высоты h и измерьте время t1, за которое он пройдёт расстояние Х1 (включая секундомер в момент прохождения шариком точки 0 и выключая его в момент прохождения шариком точки Х1). Погрешность таких измерений очень велика, так как результат зависит от скорости реакции экспериментатора и точности определения положения шарика. Для уменьшения случайной погрешности повторите измерения при неизменных условиях ещё 6 раз, фиксируя результаты в таблице;

2. Рассчитайте величину t1ср как среднее арифметическое полученных значений t1 и запишите полученное значение в таблицу;

3. Рассчитайте скорость шарика на первом участке пути v1 по формуле v1= Х1/ t1ср и запишите полученное значение в таблицу;

4. Запустите шарик с небольшой высоты h и измерьте время t2, за которое он пройдёт расстояние Х2 (включая секундомер в момент прохождения шариком точки 0 и выключая его в момент прохождения шариком точки Х2). Повторите измерения при неизменных условиях ещё 6 раз, фиксируя результаты в таблице;

5. Рассчитайте величину t2ср как среднее арифметическое полученных значений t2 и запишите полученное значение в таблицу;

6. Рассчитайте скорость шарика на втором участке пути v2 по формуле v2= Х2/ t2ср и запишите полученное значение в таблицу;

7. Аналогичные измерения проделайте для третьего участка пути;

8. Сравните полученные значения скоростей v1, v2, v3 и сделайте вывод о характере движения шарика по горизонтальной поверхности;

9. Постройте график зависимости Х от tср по трём точкам и определите по графику скорость движения шарика по горизонтальной поверхности;

Задание 2:    Решите задачи по вариантам *:

1 вариант:            1. Автомобиль проехал половину пути со скоростью  v1=60 км/час. Оставшуюся часть      пути он половину времени ехал со скоростью 
v2=15 км/час, а последний участок – со скоростью v3=45 км/час. Найдите среднюю скорость автомобиля vср на всём пути.

                                  2. Пользуясь графиком (рис. 2) определите среднюю скорость движения автомобиля.

2 вариант:               1. Скорость поезда на первой трети пути равнялась v1. Третью часть оставшегося пути он двигался со скоростью v2. Оказалось, что средняя скорость движения на всём пути равна v. Определите скорость поезда на последнем участке.


                                       2. Определите среднюю скорость движения тела за время 0 - 6 с, зависимость пройденного пути которого от времени изображена на графике (рис. 3).
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